

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

传 递 法 治 力 量

总第 6326 期 2020 年 8 月 4 日 星期二 农历六月十五 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号;3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

# 钟南山成为"共和国勋章"建议人选

张伯礼、张定宇、陈薇三位科学家成为国家荣誉称号建议人选

□记者 夏天

本报讯 昨天党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室发布公示,钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇等在新冠疫情防控中作出重大贡献的科学家,成为"共和国勋章"和国家荣誉称号建议人选。

公示称,为隆重表彰在抗击新冠肺 炎疫情斗争中作出杰出贡献的功勋模范 人物,党中央决定开展"共和国勋章" 和国家荣誉称号评选颁授。在相关地区 和部门反复比选、集体研究的基础上, 经组织考察、统筹考虑,产生1名"共 和国勋章"建议人选,3名国家荣誉称 号建议人选。

其中, "共和国勋章"建议人选为钟南山,广州医科大学附属第一医院国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任,中国工程院院士,第十一、十二届全国人大代表,第八、九、十届全国政协委员。他长期致力于重大呼吸道传染病及慢性呼吸系统疾病的研究、预防与治疗,成果丰硕,实绩突出。新冠肺炎疫情发生后,他敢医敢言,提出存在"人传人"现象,强调严格防控,领导撰写新冠肺炎诊疗方案,在疫情防控、重症救治、科研攻关等方面作出杰出贡献。

国家荣誉称号建议人选分别为:张伯礼,天津中医药大学党委副书记、校长,中国工程院院士,第十一、十二、十三届全国人大代表。他长期致力于中医药现代化研究,新冠肺炎疫情发生后,他主持研究制定中西医结合救治方案,指导中医药全过程介人新冠肺炎救治,取得显著成效,为疫情防控作出重大贡献。

张定宇,湖北省卫生健康委员会副主任、武汉市金银潭医院院长。2019年12月29日,在收治首批7名不明原因肺炎患者后,他立即组建隔离病区,率先采集样本开展病毒检测,组织动员遗体捐献,为确认新冠病毒赢得了时间,为开展新冠肺炎病理研究创造了条件。作为渐冻症患者,他冲锋在前,带领干部职工共救治2800余名新冠肺炎患者,为打赢湖北保卫战、武汉保卫战作出重大贡献。

陈薇,军事科学院军事医学研究院 生物工程研究所所长、研究员。第十二 届全国人大代表,第十三届全国政协委 员。她长期致力于生物危害防控研究, 新冠肺炎疫情发生后,她闻令即动,紧 急奔赴武汉执行科研攻关和防控指导任 务,在基础研究、疫苗、防护药物研发 方面取得重大成果,为疫情防控作出重 大贡献。

### "先开后查" 我们节省几十万!

■ 详见 A2

# 4条快艇2张电网 要了千逾斤长江鱼性命

浦东警方破获辖区内首起长江水域非法捕捞案件

□法治报记者 陈颖婷

"我们原来在崇明捕鱼,后来那边严打,我们就偷偷来到这里,没想到第一天就被抓了。"非法捕捞者刘某回忆起被抓的经历,连连感叹"太快了!"今年1月1日起,长江流域重点水域将实行为期10年的禁捕,这是共抓大保护、不搞大开发,保护长江母亲河和加强生态文明建设的重要举措,可是惦记着江里鱼儿的大有人在。昨天,浦东公安分局召开新闻发布会,公布了近期查获的一起长江水域非法捕捞案件,这也是浦东区域破获的首起非法捕捞案。

#### 禁渔期"游荡"的4艘船

今年7月22日10时许, 浦 东公安分局水上治安派出所与新 区农委执法大队例行巡查中发 现,辖区内三甲港水闸"巷岔 口"附近停泊了4艘小型快艇。 "原本处于禁渔期的三甲港,渔 民都应该上岸安置了, 水面上应 是平平静静没有海船才对。"浦 东公安分局水上治安派出所副所 长吴钟华告诉记者, 民警通过观 察发现这几艘快艇上却非常反 常,远观船上的人员很是忙碌, 靠近之后虽然在快艇上没有看到 船员, 但船上却出现了大量的电 线和渔网。这种异常引起了警方 的注意。

经过6小时的守候伏击,浦东警方于当日17时许成功抓获返回快艇上的刘某、张某、徐某等4名涉嫌非法捕捞嫌疑人,当场缴获作案用发电机2台、带电线拖网等工具若干,收缴各类水产品1000余斤。

#### 三层电网"掠夺性"捕杀

经查,4名犯罪嫌疑人刚到 浦东三甲港水域不久,非法捕捞 的方式极其粗暴,若不及时抓获 将对该处水域渔业资源造成严重 伤害。随后记者看到了被查获的 4艘快艇,以及作案使用的电 网。

据民警介绍,刘某等人以两艘快艇为一组,架起了一张长达40米的渔网,在长江中拖行。与一般的渔网不同,这种网由三层网洞大小不同的渔网组成,在



浦东新区水上治安派出所民警,查扣4艘非法捕鱼船和船上的电网

记者 王湧

渔网的最顶端穿着一根连接快艇电源的电线。捕鱼时,这张电网将途经的鱼类"一网打尽"。记者了解到,此次被收缴的鱼类以长江野生鲈鱼与长江野生鲫鱼为主。这些长江鱼被以每斤35元至100元不等的价格,卖给了鱼贩子

目前,4名犯罪嫌疑人因涉嫌触犯非法捕捞水产品罪,已被警方依法刑事拘留,案件侦办工作正在进一步开展中。

据悉,今年1月1日起,长 江流域重点水域将实行为期 10 年的禁捕。上海各级公安机关 组织开展了严厉打击长江上海 段非法捕捞犯罪专项行动,以 "零容忍"的态度重拳出击, 严厉打击非法捕捞、运输、经 营长江水生野生动物及其产品的 违法犯罪行为,坚决斩断非法捕 捞、运输、经营的黑色产业链。 今年以来,警方已侦破 36 起非 法捕捞案件,有力遏制了长江上 海段非法捕捞犯罪活动。警方提 醒:禁渔期间禁止一切捕捞行 为,任何人都不要贪图一时之 利,以身试法。

## 公安打击长江流域非法捕捞

抓获嫌疑人 2680 余人

□据新华社报道

记者昨日从公安部获悉,公安部部署开展打击长江流域非法捕捞犯罪专项行动以来,沿江各级和长江航运公安机关迅速掀起集中打击攻势,截至7月底,已侦破非法捕捞刑事案件2480余起,抓获犯罪嫌疑人2680余人,查获涉案船只1040余艘。

据了解,公安部成立领导小组并组建工作专班,全力推动为期3年的打击长江流域非法捕捞犯罪专项行动。沿江各级公安机关按照统一部署,以"零容忍"的态度重拳出击,持续组织开展集中打击行动;对重点犯罪案件特别是涉嫌组织化、团伙化的犯罪线索,立即开展专案侦查;紧盯"捕、购、贩"等环节,全链条摧毁犯罪网络和窝点,坚决斩断非法捕捞地下产业链。

截至7月底,公安机关已侦破非法捕捞案件2480余起,查获涉案船只1040余艘、非法捕鱼器具2290套、渔获物5200余公斤。其中,长江航运公安局镇江分局近日侦破一起非法捕捞水产品案件,摧毁犯罪团伙2个,抓获团伙成员12名。湖北襄阳公安机关组建专门力量,破获非法捕捞刑事案件14起,查处行政案件17起。

公安部有关负责人表示,公安机关将依法严厉打击长江流域非法捕捞犯罪,持续形成高压严打态势,坚决遏制长江流域非法捕捞犯罪活动;加强与有关部门协作配合,健全完善执法合作机制,推动落实属地责任,深入排查涉渔风险隐患,坚决斩断非法捕捞、运输、经营的地下产业链;强化宣传教育,发动群众举报违法犯罪线索,推动长江大保护和长江经济带绿色发展行稳致远。